

## 建平香梅中学布置特殊的暑假劳动作业

# 每人发块搓衣板 每周上传劳动照



放暑假前，建平香梅中学给全校每位同学发了一块竹制搓衣板，要同学们在暑假里尽量用搓衣板洗自己穿的小衣裤。学校布置了一项特殊的暑假作业，每周上传两次用搓衣板洗衣服的照片或视频，开学后还要评评谁是洗衣小能手呢。

抱着搓衣板回家的孩子特别引人瞩目，连周围邻居都投来了好奇的目光，问学校发搓衣板干什么。同学们自豪地回答，搓衣板是学校发来洗衣服的呀。初一年级的卢海琳

同学把搓衣板拿回家后，连外公外婆也惊讶不已，说现在老人们也几乎不用这玩艺儿了，怎么学校还发给孩子用。她说：“看到搓衣板上刻有我们的校名，还有‘劳动最光荣’五个大字，大家都觉得这块板意义非凡。一块小小的搓衣板，能让我们体会劳动最美丽这个朴素的道理。”

80后的李维维老师是预备(2)班的班主任，她说：“别说孩子们，就是许多老师也不太会用搓衣板。我们家有一块旧的搓衣板，我曾经用过一两次，晃得厉害，不是衣服握不住，就是搓衣板在水池里要滑脱，后来干脆就不用了。发搓衣板的创意来自我们的李砚峰校长，他还制作了一个小视频，亲自示范用搓衣板

洗衣服的步骤。比如，先要把衣服在板上平铺开，一点一点打上肥皂；又比如，木板的底部要抵住水槽的对边，这样揉搓的时候就不会晃动了。孩子们是跟着视频学的，老师也几乎都是校长手把手教会的。”

今年4月，上海市中小学(中职校)劳动教育特色校名单公布，建平香梅中学位列其中。初一(5)班班主任陈辅政老师说，领到搓衣板的那一刻，仿佛男生更起劲、更兴奋，有些调皮的同学还故意装愣，问搓衣板是不是准备给期末考试考得不好或暑假作业不认真的同学罚跪用的。其实同学们都明白，让大家实实在在地拥有一个劳动工具，养成良好的劳动习惯，从而切身实践劳动

的乐趣与光荣，这才是最主要的。

班上的曹佳熠同学写下了一篇随笔《哦！劳动原来是这样——搓衣板使用感想》：“我紧紧地攥住袜子，只留出一小部分用于搓洗，几次下来，袜子倒是没什么变化，手指关节已经通红，我嚷嚷着好疼。‘哈哈，你怎么是这样洗袜子的？错啦错啦。’我转头一看，奶奶正戴着老花镜眯着眼看我洗袜子。‘奶奶，我真的不会。’‘你啊，不能每次只洗一只，要两只袜子一起洗，这样才不会手疼。’朱允和同学也在随笔里写道：‘用搓衣板洗衣服，还可以增强抗压能力。辛苦付出、经历磨难才会有所收获。劳动创造得来的快乐更有趣、更有意义。劳动，比看起来更有意

思。’陈老师说，每天看到同学们发来的文字，感慨劳动教育真的更能让大家受益终身。

为搓衣板这事，李砚峰校长在暑假前专门给家长和学生写了一封公开信：“安逸久了，我们就会怕脏、怕累、怕吃苦，本应自己动手能完成的事情，我们都愿意去做。学校的劳动教育就是要学生养成良好的生活习惯、良好的劳动态度。母校教育终身受益，学校传递的不仅仅是知识，更是生活中的技能。”几天前，学校又买来了320块新搓衣板，那是准备发给今秋入学的新生的。新同学进校第一天不仅会领到新书本，还会领到一块搓衣板。

首席记者 王蔚

## 工作室给烧伤患者带去信心

“中国好邻居”王海滨想温暖更多人

全面提升上海城市软实力

新时代·新市民



■ 王海滨在工作室  
本报记者 孙中钦 摄

将手机靠在手背上，截去了一小节的食指敲击着屏幕。坐在以自己名字命名的工作室里，王海滨的每天都格外充实。“不好意思，先让我把事情安排完。”他抱歉地向记者打声招呼，又低头忙碌起来。

六年过去了，这位在火灾中叫醒整栋楼，自己却全身88%面积烧伤的“中国好邻居”，始终为社会牵挂。今年年初，因为婚讯，王海滨又一次走进了大家的视线。谢过祝福，他说自己现在想将大部分精力投入工作中，把工作室弄出点名堂来。

2017年王海滨获全国道德模范称号后，华漕镇党委以他名字成立了一间工作室开展公益项目，办公地点就设在华漕国际社区文化活动中心一楼。“我们工作室帮助的主要人群是烧伤患者。”王海滨说，他每个月会前往瑞金医院、长海医院和阳光康复医院做志愿者，雷打不动。烧伤患者需要处于无菌环境，但考虑到王海滨能带给患者信心和经验，院方很欢迎这位特别的志愿者。

曾经的经历，让王海滨特别能理解烧伤病人的绝望。“这不像其他外伤，伤筋动骨起码有个盼头，烧伤

没人能预测未来会怎么样，能恢复几成，伤疤长成什么样。”王海滨的语气有些急促，似乎回想起了什么。

有些烧伤患者伤在脚上，会很麻，有种针刺的刺痛感。怕疼的人想着早晚会好，可一拖就会导致足下垂，王海滨站起身演示给记者看。“走路就像跳芭蕾一样，这样怎么站得稳，我必须告诉他们该怎样做。”也有小病人对今后的生活一度绝望，王海滨掏出手机，当着他面打了局游戏，“看，这不好好的吗？”

王海滨打开身后的柜子，里面

堆着一些卫生纸、牙刷、肥皂之类的生活品。见记者疑惑，他解释说，这是他去一家基金会学习时借鉴到的爱心包的主意。“很多烧伤病人都是因为意外，患者家属肯定手忙脚乱，生活必需品来不及准备，我希望这时能给他们帮助。”他还把工作室的二维码贴在爱心包上，扫码人群后，会有“过来人”分享经验，还有他自己录制的康复视频。王海滨说，烧伤病人周围都是哭喊的病友，又被滴滴的仪器声音包围着，很希望有个熟悉的环境，哪怕是线上。

“海滨工作室在我眼里，是一处志愿者朋友的聚集地。”王海滨说，“等过二三十年我老了精力不足了，还能有人接棒继续为社会服务。”在这样的想法下，他搭起平台，精准“打捞”志愿需求，合理分配各类志愿团队，组建起更大的“海滨团队”，从最简单的便民服务到“华彩讲堂”，再到为老服务和特殊儿童关怀，越来越多社区居民认识了“海滨和他的朋友们”。

王海滨把工作室看成一项事业，只要没事，每天都会出现在这里。暑假到了，这两天他忙着联络志愿者，想为社区里的孩子们准备惊喜。“真真正正帮到一些人，做出点成绩。”对未来，王海滨充满期待。

本报记者 郁阳

“很多外国人好奇，中国这么大，怎么可以发展得这么好？确实，如果不住在中国，不身在这个环境中，根本无法想象。”



上海市人民政府新闻办公室 新民晚报 联合出品 扫码看详情

二十国集团就税制改革达成历史性协议

## 将为跨国企业设定全球最低税率

新华社罗马7月10日电 二十国集团财长和中央银行行长10日在意大利威尼斯结束为期两天的会议。各国代表讨论了全球经济和健康、促进经济复苏、向绿色可持续经济和社会过渡等问题，同意继续推进全球税制改革，以便为跨国企业设定全球最低税率。

这是二十国集团今年举行的第三次财长和央行行长会议，也是新冠疫情暴发以来首次举行面对面会议。会后发表的公报说，与会者就更稳定和更公平的国际税收结构达成历史性协议。二十国集团轮值主席国意大利经济和财政

部长佛朗哥在会后举行的记者会上说，与会者对国际税收结构两大支柱的关键内容表示支持，即跨国企业的利润分配以及实施有效的全球最低企业税率，各国达成的共识将有助于在未来若干年使国际税收体制趋于稳定。

各国财长和央行行长认为，自4月举行上次会议以来，许多国家经济前景得到改善，但经济复苏仍然不均衡，变异新冠病毒的传播和各国疫苗接种步调不一导致经济面临下行风险。各国表示将尽快使新冠疫情在所有国家得到控制，认为新冠疫苗应是全球公共产

品，并呼吁公共和私营部门解决相关差距，在全球范围内公平分享安全、有效和可负担的疫苗。

与会者表示，各国将在必要长的时间内利用所有可能的政策手段来减轻新冠疫情的负面影响，各国将继续支持经济复苏，避免过早结束支持性政策，同时履行好央行职责，保持金融稳定和财政长期可持续性。

与会者认为，气候风险对增长和繁荣构成具体威胁，也威胁全球金融稳定，应对气候变化仍然是紧急优先事项，为此应进行更紧密的国际合作。

## 中福海上书画名家现场笔会

(79届)特邀李志贤、陈志明、钱沛云、周京生、纪康金、姚菊英、何承爵、沈培鑫、许艺城、陆志芳、马晓鹰、江文浩、刘汇茗、张庆德、何承锡、马金龙、靳雪丹、竹军、李继石等海上实力派书画名家现场挥毫泼墨(排名不分先后)。并展韩敏、韩伍、刘小晴、戴小京等当代名家书画作品。

本次活动为爱好者提供一次学习交流、收藏书画真品的良机，参观免费(首日赠书画册50本)。

继石轩画廊迁址：中福古玩城1楼B21室

时间：7月16-18日(周五至周日) 9:45-17:30

地址：福州路542号中福古玩城一楼大厅(浙江路口)

电话：021-54339533 手机：13020109585

主办：上海中福古玩城 承办：上海兴仁艺术品有限公司